



有人说,这是2011年最震撼的画面……

有人感叹:两幕场景,凄凉又可悲。



“裸体讨薪”



“赤身求助”

在赤裸裸的生存现实面前,或许尊严已经显得不那么重要。

发生在广东省茂名市电白县和深圳市的两幕场景凄凉又可悲:11月27日,一户农民工家庭因为拿不出治疗费,四口人裸体走上街头;不久,3个农民工在闹市上演了“裸体讨薪”。

有人说,这是2011年最震撼的画面,也有人直斥他们以裸体示人太“失节”。

但更多人说,“失节”的可能是他们,但蒙羞的是整个社会。”据《中国青年报》

“赤身求助”

有着3个孩子的一对夫妻,想将生病的孩子接出医院,却怎么也凑不齐最后的1500元治疗费。

除了裸体游街 别无选择

脱光衣服求助的农民工家庭来自河南舞阳,以捡废品为生。

丈夫今年50岁,妻子今年37岁。两人养育3个孩子。最小的那个刚刚出生两个月,还在当地妇幼保健院住院治疗。

正是这个突然到来的小生命,将整个家庭拖入绝境。11月27日,他们想将孩子接出医院,却怎么也凑不齐最后的1500元治疗费。

对许多人来说,1500元只接近于一顿聚餐、一件大衣,或是一双球鞋。而对这对农民工夫妇来说,想获得1500元,除了裸体游街,他们再找不出别的选择了。

他们昂着头,紧紧攥住被晒得黝黑、只有半人高孩子的小手,穿过安静的居民区,又经过一条车水马龙的大道。

围观的人群越来越多。一位路过的摩的司机,不停地骂这对夫妻:“不应该带这么小的女儿,会影响小孩的。”

但他们似乎完全听不见也看不见,直至民警将他们接到车上。

当众脱下衣服时,已经没人能挽救他们的尊严了。但他们至少解决了眼前最大的困境——经过警方与院方的协调,当地妇幼保健院同意减免这家人欠下的治疗费。那个父亲签下自己的名字,接走了儿子。

“裸体讨薪”

“打工者都是自己的亲戚,如果不尽快把钱讨回来,过年没法回家。”

“我就怕饿死也没人理”

“裸体讨薪”事件的主角,是54岁的河南籍农民工韩文德,他已经在深圳生活了21年。

从去年5月到今年8月,他和13个同乡加入深圳一栋27层大厦的外墙翻新工程。他说,工程公司和工头拖欠他们共21万元,可工程公司却坚持说全部款项已经付清。

“我简直走投无路了。”老韩说。11月末的一天,他找了张旧纸板,请人用黑笔重重地写下:“要不到(工钱)是老板黑心? 还是工程被层层转包的原因? 我们该怎么办?”

他举着牌子在马路边站着。一个梳辫子的男人指点他,“你这样没用,要找个人,把他衣服脱了,上街去。”

于是,从站在街边举着牌子等待打零工的农民工里,韩文德挑选了一个重庆男人,约好只要在街上站10分钟,就付给对方

150元。

接着,老韩要求重庆男人脱掉衣服。受雇者一下子就后悔了:“那不行,你得再给我加50元。”

于是,在韩文德付出200元“买”来的时间里,重庆男人脚踩解放鞋,穿着一条贴身短裤,戴上一张写着“黑心老板”的纸壳面具。韩文德和另一个工友,分别站在两侧牵着他。

那一刻,自己的尊严已经不再重要了。韩文德只想着,打工者都是自己的亲戚,如果不尽快把钱讨回来,过年没法回家。

有人问他,难道你不怕丢面子? 他说:“丢了面子也不怕,我就怕饿死也没人理我。”

走了几十米后,由于围观者太多,“裸体讨薪”的队伍不得不迅速解散。

农民工一脱再脱 羞辱了谁?

调查称: 农民的尊严感持续降低

农民工抛弃尊严寻求帮助,刺痛了整个社会的神经。而关于“尊严”的话题,已经进入农民工问题研究者的视野。

今年11月28日,华中师范大学中国农村研究院在北京发布了《中国农民状况发展报告》,“农民眼中的尊严”正是其中一章。

这项调查覆盖了31个省市自治区、270个村莊和4794户农户。调查表明,农民在就医、工作、购物、就餐、乘车、住旅馆、与政府官员交往、与有钱人交往时感觉受到尊重的比例分别为:4.7%、6.0%、10.9%、9.3%、7.2%、6.8%、3.7%、2.5%。与之相应,上述场合中农民表示受歧视的比例分别为:21.2%、19.4%、16.8%、15.9%、9.9%、7.9%、35.2%、34.5%。

因为有关知识、有信息,又比较敏感,会把自己和城里人作比较,调查结论表明,年轻人的尊严感明显低于年长者。

这项调查还写道,农民的尊严感有可能持续下降:“当年轻人逐渐成为农村的主力军,在贫富差距、城乡差距逐步拉大、干群关系愈加疏远的影响下,农民的尊严感可能会出现下滑势头。”

专家说: 农民工尊严和欠薪相关

如何挽救农民和农民工的尊严?

于建嵘是中国社会科学院农村发展研究所教授,曾经为大批农民工做过访谈。在他看来,很多时候,农民工尊严都和欠薪相关。因此,要想提高农民工的尊严,首先是尊重他们的劳动,并使他们的劳动环境得到改善。但更为重要的是,“通过户口改革和土地制度改革,让他们真正融入城市”。否则,“尽管他们的血汗甚至生命都遗落在异乡城镇,但终究难以在他乡找到立足之地,最终成为漂移到城市与乡村、异乡与异城的弱势群体”。

在中国人民大学农业与农村发展研究院院长温铁军看来,如果能够提高农民的尊严感,甚至让农民的尊严感超过市民,“那么农民或农民工到哪都不必觉得低人一头,甚至农民可能不必被迫进城务工”。

温铁军曾在珠三角推广一个名为“农村股份合作制”的乡村实验。按照“以土地为中心”的股份合作制,村子将分散的土地从农民手里集中起来,批租给乡镇,乡镇则以股红分配的方式,将一部分工业收益分给农民。

在温铁军看来,“城市化过程中,利益集团不肯放弃自己的利益。而农民的最大问题在于,个体表达高度分散。只有保护财产权益,才会有尊严。”温铁军说。